

ПЕРМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 47.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

22 Ноября 1872 года.

Открыта подписка и на 1873 годъ, на тѣхъ же условіяхъ, какъ и на 1872 г.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1870 годъ.—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Умершіе.—Праздныя мѣста.—Служенія Его Высокопреосвященства.

I. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1870 годъ.

Духовное просвѣщеніе.

Ревизія духовно-учебныхъ заведеній и состояніе оныхъ.

Въ видахъ наблюденія за введеніемъ и ходомъ учебной реформы, въ минувшемъ году, по распоряженію Святѣйшаго Синода, подверглись ревизіи нѣкоторыя изъ духовныхъ семинарій и училищъ, преобразованныхъ въ 1867 и 1868 годахъ (Костромской, Псковской и Смоленской епархій), и предназначенныя къ преобразованію въ 1870 году (Архангельской, Новгородской и Черниговской епархій). Сверхъ того, по имѣвшимся въ виду свѣдѣніямъ о состояніи семинарій и нѣкоторыхъ училищъ Курской епархій, признано было необходимымъ обрѣзывать и эти учебныя заведенія.

Изъ представленныхъ ревизорами отчетовъ оказалось, что семинаріи и

училища, въ которыхъ реформа въ продолженіе двухъ лѣтъ успѣла утвердиться, представляютъ въ настоящее время уже не мало утѣшительныхъ явленій. Существовавшій прежде въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ низкій уровень общеобразовательныхъ предметовъ мало по малу возвышается, и ученики, возбуждаемые начальниками и наставниками, начинаютъ съ большимъ усердіемъ и любознательностью заниматься древними и новыми языками, математикой, исторіей, географіей—предметами, которые еще недавно считались для нихъ второстепенными и незнаніе или слабое знаніе которыхъ не препятствовало переходу изъ класса въ классъ и окончанію курса. Такое улучшеніе усмотрѣно въ Псковской семинаріи въ познаніяхъ учениковъ по греческому языку, гражданской исторіи, обзору философскихъ ученій и языкамъ французскому и нѣмецкому. По греческому языку ученики этой семинаріи отчетливо знаютъ грамматику, хорошо переводятъ съ греческаго на русскій и довольно свободно съ русскаго на греческій, излагаютъ въ другихъ формахъ переводимое и исправно пишутъ по-гречески на классной доскѣ. По гражданской исторіи, при основательномъ знаніи событій, ученики хорошо знакомы со всѣми историческими мѣстностями и не только умѣютъ показывать ихъ на картѣ, но и сами исправно чертятъ страны, имѣвшія историческое значеніе, съ раздѣленіемъ ихъ на области. Ясность пониманія и отчетливость выраженія при изученіи психологій и обзора философскихъ ученій составляютъ отличительныя стороны преподаванія этихъ предметовъ въ упомянутой семинаріи. Возвышенію успѣховъ по новѣйшимъ языкамъ способствовало приглашеніе опытныхъ и свѣдущихъ преподавателей изъ мѣстной гимназіи. Подъ ихъ руководствомъ ученики хорошо знакомятся съ грамматическими формами, удовлетворительно переводятъ съ иностранныхъ языковъ на русскій и обратно и приучаются къ правильному выговору. Съ замѣтнымъ успѣхомъ идетъ преподаваніе математическихъ наукъ, а также гражданской исторіи, и въ Смоленской семинаріи. Желаемому результату въ изученіи перваго изъ сихъ предметовъ мѣшаетъ только слабая подготовка воспитанниковъ, полученная ими въ духовныхъ училищахъ. Равнымъ образомъ, преподаваніе богословскихъ предметовъ, получившихъ теперь лучшую постановку, совершается цѣлесообразнѣе, болѣе живымъ образомъ и примѣнительно къ требованіямъ жизни. Подобное веденіе дѣла особенно замѣчено, при ревизіяхъ, въ преподаваніи литургіи и гомилетики. При преподаваніи перваго изъ сихъ предметовъ въ Псковской семинаріи воспитанники, кромѣ теоретическихъ и историческихъ познаній, были ознакомляемы съ богослужебными книгами и практическимъ ихъ употребленіемъ, что необходимо будущимъ

священнослужителямъ для правильнаго и сознательнаго совершенія богослуженія. При изученіи же гомилетики въ Смоленской семинаріи ученики были упражняемы не только въ составленіи письменныхъ проповѣдей, но и въ произношеніи церковныхъ поученій экспромптомъ; нѣкоторые изъ слышанныхъ ревизоромъ опытовъ въ семъ родѣ были весьма удачны. Это обстоятельство, замѣченное прежде и въ другихъ преобразованныхъ семинаріяхъ, подаетъ надежду на преуспѣваніе церковной проповѣди въ будущемъ. Но, на ряду съ подобными свѣтлыми сторонами въ ходѣ учебнаго дѣла, усмотрѣно и то, что преподаваніе нѣкоторыхъ общеобразовательныхъ предметовъ въ преобразованныхъ семинаріяхъ и училищахъ еще не достигло желаемой удовлетворительности. Недостатокъ состоитъ главнымъ образомъ въ неполномъ усвоеніи многими изъ наставниковъ новѣйшихъ методовъ преподаванія, указанныхъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, при самомъ составленіи новыхъ учебныхъ программъ, въ объяснительныхъ къ онымъ запискахъ. Такъ, нѣкоторые преподаватели отечественнаго языка въ училищахъ не могутъ еще овладѣть рекомендованнымъ имъ объяснительною къ программѣ запискою практическимъ способомъ преподаванія и по прежнему обращаютъ больше вниманія на теорію языка, нежели на практическое ознакомленіе съ нимъ посредствомъ разбора рѣчи и письменныхъ упражненій. Преподаватели древнихъ языковъ мало занимаютъ своихъ учениковъ переводами съ древнихъ языковъ на русскій и обратно, практическимъ примѣненіемъ извѣстныхъ грамматическихъ правилъ, сопоставленіемъ формъ и правилъ классическихъ языковъ съ таковыми же въ русскомъ языкѣ, и другими подобными упражненіями. Преподаватели математики недостаточно приучаютъ учениковъ къ умственному счисленію, къ различнымъ математическимъ выкладкамъ, но довольствуются преимущественно выполненіемъ учениками одной механической части математическихъ дѣйствій, что лишаетъ самый предметъ его развивающаго значенія. Преподаватели исторіи недостаточно обращаютъ вниманія на прагматическую связь событій и соотношеніе однородныхъ историческихъ фактовъ. Учители географіи не упражняютъ своихъ учениковъ въ черченіи геометрическихъ картъ, отчего многіе изъ учениковъ не всегда могутъ опредѣлить положеніе данной мѣстности и т. п. На всѣ эти недостатки, усмотрѣнные ревизорами въ учебной части преобразованныхъ семинарій и училищъ, обращено особенное вниманіе высшаго духовнаго начальства и по поводу оныхъ даны новыя руководительныя указанія.

Однимъ изъ важныхъ результатовъ реформы, усмотрѣннымъ ревизорами въ преобразованныхъ семинаріяхъ и училищахъ, служитъ также улучшеніе

въ нихъ воспитательной части. Грубыя склонности и привычки, какъ на-
примѣръ расположеніе къ нетрезвости, нерѣдко обнаруживавшіяся между уче-
никами въ прежнее время, становятся теперь болѣе рѣдкимъ явленіемъ. На-
противъ, благонравное и приличное поведеніе начинаетъ уже считаться необ-
ходимымъ качествомъ воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній. Кромѣ
нѣкоторыхъ увлеченій или дѣтскихъ шалостей, происходящихъ отъ излиш-
ней живости или легкомыслія, въ поведеніи учениковъ не замѣчалось ниче-
го особо предосудительнаго и грубаго. Такому благопріятному положенію вос-
питательной части въ преобразованныхъ семинаріяхъ и училищахъ особенно
содѣйствовали совокупныя старанія какъ начальствующихъ, такъ и обучаю-
щихъ въ сихъ заведеніяхъ лицъ. Съ настойчивостью поддерживая необходи-
мую для благоустроеннаго заведенія дисциплину, съ другой же стороны из-
бѣгая бывшихъ прежде въ употребленіи грубыхъ и унижительныхъ мѣръ ис-
правления, они старались добрымъ и искреннимъ обращеніемъ съ воспитан-
никами пріобрѣсть на нихъ вліяніе и такимъ образомъ содѣйствовать утвер-
жденію въ ихъ характерѣ добраго, вполне соотвѣтствующаго ихъ будущему
развитію направленія.

Вмѣстѣ съ воспитаніемъ нравственнымъ обращено было вниманіе и на
улучшеніе физическаго воспитанія учениковъ. Помѣщенія преобразованныхъ
семинарій по большей части принаровлены къ требованіямъ благоустроенныхъ
заведеній. Класныя и спальные комнаты помѣстительны и содержатся съ
соблюденіемъ гигиеническихъ условій. При семинаріяхъ заведены гимнастиче-
скіе приборы и для обученія гимнастикѣ приглашены свѣдующія въ этомъ
предметѣ лица. Пища ученикамъ, по отзыву ревизоровъ, дается доброкаче-
ственная и въ достаточномъ количествѣ. Въ одеждѣ учениковъ, во всѣхъ
столовыхъ, спальныхъ и другихъ хозяйственныхъ принадлежностяхъ поддер-
живается чистота и опрятность. При семинаріяхъ устроены больницы, въ
которыхъ ученики пользуются попеченіемъ состоящихъ при семинаріяхъ вра-
чей, а для постоянного ухода за больными занимается особый фельдшеръ
(прежде же должность эту исполняли воспитанники семинарій).

Что же касается преобразованныхъ духовныхъ училищъ, экономическое
устройство которыхъ лежитъ на попеченіи мѣстнаго духовенства, то хотя
и замѣчается въ помѣщеніяхъ ихъ болѣе чистоты и опрятности сравнитель-
но съ прежнимъ временемъ, но самыя зданія во многихъ изъ сихъ заведе-
ній еще не вполне приспособлены къ требованіямъ новыхъ уставовъ. Онѣ
или тѣсны, или страдаютъ неудобнымъ для учебнаго заведенія размѣщеніемъ
класныхъ комнатъ, или не имѣютъ помѣщенія для смотрителя и его по-

мощника. О всѣхъ этихъ недостаткахъ въ устройствѣ училищныхъ помѣщеній высшее духовное начальство неоднократно поставляло на видъ окружающимъ съѣздамъ духовенства, которое и озабочено въ настоящее время изысканіемъ необходимыхъ средствъ для приведенія училищныхъ зданій въ положеніе, вполне соответствующее порядкамъ благоустроеннаго учебнаго заведенія. Таково въ общихъ чертахъ состояніе осматрѣнныхъ ревизорами преобразованныхъ семинарій и училищъ.

Семинаріи и училища, предназначенныя къ преобразованію, найдены были ревизорами далеко не въ благоустроенномъ положеніи. Преподаваніе въ оныхъ вообще и въ особенности по общеобразовательнымъ предметамъ находится въ крайне неудовлетворительномъ состояніи. Хотя многіе изъ преподавателей и обладаютъ достаточными способностями и познаніями, но по большей части не усвоили себѣ необходимыхъ, выработанныхъ дидактикою приемовъ преподаванія, отчего и успѣхи ихъ учениковъ оказываются слабыми. Такъ, нѣкоторые изъ нихъ ведутъ свои объясненія въ формѣ академическихъ лекцій, не вызывая на передачу объясненнаго самихъ учениковъ; при спрашиваніи уроковъ занимаются слишкомъ долго съ однимъ ученикомъ, оставляя безъ вниманія прочихъ; недостаточно провѣряютъ, хорошо ли поняты всѣми учениками, особенно слабѣйшими изъ нихъ, данный урокъ; рѣдко прибѣгаютъ къ повторенію пройденныхъ частей курса; по нѣскольку мѣсяцевъ оставляютъ учениковъ неспрошенными; въ самой же оцѣнкѣ ихъ успѣховъ допускаютъ послабленія, и т. п. Эти недостатки въ учебной части преобразуемыхъ семинарій и училищъ побудили Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ составить подробное указаніе педагогическихъ мѣръ и приемовъ, необходимыхъ для правильнаго хода учебнаго дѣла въ упомянутыхъ заведеніяхъ. Указанія Комитета, по утвержденіи ихъ Святѣйшимъ Синодомъ, были разосланы въ епархіи для руководства въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

Равнымъ образомъ воспитательная часть въ ожидающихъ преобразованія семинаріяхъ и училищахъ найдена въ неудовлетворительномъ состояніи. Особенная распущенность въ поведеніи учащихся оказалась въ учебныхъ заведеніяхъ Черниговской и Курской епархій. Въ нравственномъ состояніи воспитанниковъ этихъ заведеній замѣчна огрубѣлость, обнаруживающаяся въ непокорности начальству, недостаточномъ развитіи чувства религіознаго, высказывающемся въ пренебреженіи къ молитвѣ и невниманіи къ совершаемому въ церкви богослуженію. Къ сожалѣнію, эта нравственная порча, особенно замѣтная въ семинаріяхъ, имѣла начало еще въ училищахъ, въ которыхъ

открывались неоднократно случаи проявленія такихъ же грубыхъ пороковъ, какъ и въ семинаріи. Такое неблагопріятное положеніе воспитательнаго дѣла, хотя въ меньшей степени, но обнаруживающееся и въ другихъ предназначенныхъ къ полному преобразованію семинаріяхъ и училищахъ, произошло, главнымъ образомъ, отъ слабости инспекціи, отъ отсутствія благоустроенныхъ ученическихъ общежитій и размѣщенія значительной части учениковъ на квартирахъ у простонародья, въ средѣ, способствующей огрубѣнію и представляющей много соблазновъ для нравственности воспитанниковъ. Несомнѣнною же причиною дурнаго направленія воспитанниковъ сихъ заведеній должно считать неразборчивое чтеніе ими книгъ.

Въ виду представленныхъ ревизорами такихъ недостатковъ въ воспитательной части преобразуемыхъ семинарій, Святѣйшій Синодъ, согласно заключеніямъ Учебнаго Комитета, предложилъ епархіальнымъ преосвященнымъ расположить подвѣдомое имъ духовенство къ скорѣйшему открытію при семинаріяхъ и училищахъ ученическихъ общежитій и кромѣ того, для усиленія надзора за учениками, живущими на частныхъ квартирахъ, нашелъ полезнымъ назначить, въ помощь семинарской инспекціи, особыхъ надзирателей изъ окончившихъ курсъ ученія студентовъ семинарій. Для привлеченія же на таковую должность лицъ, вполне способныхъ и надежныхъ, Святѣйшій Синодъ исходатайствовалъ Всемилостивѣйшее предоставленіе окончившимъ курсъ семинарскаго ученія студентамъ, которые, поступивъ въ званіе надзирателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, будутъ проходить оное не менѣе трехъ лѣтъ съ одобреніемъ отъ начальства, тѣхъ преимуществъ, при полученіи священническихъ мѣстъ, какія, по Высочайше утвержденному 16-го апрѣля 1859 года журналу присутствія по дѣламъ православнаго духовенства (отд. IV п. 2), предоставлены учителямъ духовныхъ училищъ изъ окончившихъ курсъ семинарскаго ученія.

II. Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣнены: Священники: шадринскаго уѣзда, Верхне-Ярскаго села, *Іоаннъ Смышляевъ*—къ церкви села Широковскаго того же уѣзда и екатеринбургскаго уѣзда, Ново-Алексіевскаго села, *Александръ Осокинъ*—къ церкви села Бѣлоярскаго того же уѣзда.

Опредѣленъ: сверхъ-штатный псаломщикъ церкви Николаевскаго заво-

да, осинскаго уѣзда, *Николай Плотниковъ*—штатнымъ псаломщикомъ при церкви того же завода.

Почисленъ за штатъ псаломщикъ чердынскаго уѣзда, Сереговскаго села, *Василій Мароинъ*.

III. Умерли

Священники: шадринскаго уѣзда, Широковскаго села, *Иосифъ Поповъ* и екатеринбургскаго уѣзда, Вѣлоярскаго села, *Ксенофонтъ Петровъ*.

IV. Праздныя мѣста

Священническія—при церкви шадринскаго уѣзда, села Верхне-Ярскаго и екатеринбургскаго уѣзда при церкви села Ново-Алексіевскаго.

V. Служенія Его Высокопреосвященства.

12-го сего ноября, въ воскресенье, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи каедральнаго протоіерея А. Луканина и крестовой братіи. Проповѣдь говорилъ Юговскаго собора священникъ Іоаннъ Лазаревъ.

14-го сего ноября, въ день рожденія Ея Императорскаго Высочества, Благовѣрной Государыни Цесаревны и Великой Княгини Маріи Феодоровны, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и крестоваго іеромонаха Алексія, а по литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и спасеніи Царствующаго Дома и въ соучастіи всего градскаго духовенства. Проповѣдь говорилъ каедральный священникъ Петръ Ярушинъ.



ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Годовщина въ убѣжищѣ бѣдныхъ дѣтей города Перми (окончаніе).—Матеріалы для исторіи Пермской епархіи.—Разныя извѣстія.—Объявленія.

Годовщина въ убѣжищѣ бѣдныхъ дѣтей города Перми.

(Окончаніе *).

Упомянутыя плохія обстоятельства Пермскаго комитета дамскаго попечительства о бѣдныхъ вызвали членовъ онаго еще къ большей и лучшей дѣятельности. Въ 1865 году комитетъ попечительства созналъ недостаточнымъ ограничиваться только выдачею денежныхъ пособій бѣднымъ а тѣмъ болѣе хлѣбомъ, и потому счелъ долгомъ прежде всего обстоятельно обсудить какой видъ благотворительности можетъ приносить наибольшую пользу при настоящемъ положеніи бѣднѣйшаго населенія города Перми и удовлетворять истиннымъ потребностямъ этой части населенія. Нѣкоторые изъ членовъ комитета представили свои проэкты по этому предмету, одни на бумагѣ, другіе словесно. Проэкты эти были подвергнуты обсужденію; первый изъ нихъ предлагалъ въ виду наступившей зимы и дороговизны жизненныхъ потребностей, устроить на зимнее время даровое помѣщеніе для нѣсколькихъ бѣднѣйшихъ семействъ и дать имъ даровое продовольствіе; другой проектъ предлагалъ устройство на зиму только дароваго помѣщенія для бѣдныхъ, третій—устройство призрѣнія для малолѣтнихъ нищихъ обою пола и четвертый—руководя. Обсудивъ эти проэкты, комитетъ нашелъ, что все они могли бы служить къ облегченію положенія бѣднѣйшаго населенія города, но по недостаточности денежныхъ средствъ, комитетъ нашелъ возможнымъ осуществить на первый разъ только одинъ изъ этихъ проэктовъ. Въ засѣданіи дамскаго попечительнаго комитета 14 октября, большинствомъ го-

*) См. Перм. Епарх. Вѣдом. № 46.

ковъ 71 и дѣвочекъ 42, въ 1868 103 лица — 78 мальчиковъ и 25 дѣвочекъ, въ 1869 среднимъ числомъ содержалось до 150 дѣтей обоого пола, въ 1870 и въ 1871 было отъ 100 до 120 дѣтей обоого пола въ 1872 г. 73 мальчика и 41 дѣвочка, всего 114 чел. Дѣтямъ, приглашенныя попечительствомъ законоучители—священники, по временамъ преподавали краткую священную исторію, катихизисъ, читали евангеліе съ толкованіемъ доступнымъ пониманію дѣтей, объясняли общеупотребительныя молитвы, и рассказывали исторію праздника приближающагося. Мальчики, подъ руководствомъ дядьки, дѣвочки—подъ руководствомъ надзирательницы и особливо нанятой учительницы обучались грамотѣ: чтенію церковной и гражданской печати и письму. Мальчики также по временамъ посѣщали воскресную школу при семинаріи, а болѣе способные посѣщаютъ еженедѣльно классы уѣзднаго и приходскаго училища. Болѣе взрослые мальчики обучаются ремесламъ: столярному, сапожному и переплетному. Изъ мальчиковъ образованъ дядькою пѣвческій хоръ, который и поетъ ежедневно въ церкви Воскресенской, построенной въ Перми въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостной зависимости. Дѣвочки, кромѣ обученія грамотѣ, занимаются женскимъ рукодѣльемъ, хозяйствомъ по дому, доступнымъ ихъ силамъ и башмачнымъ ремесломъ. Опыты дѣтскаго искусства въ ремеслахъ и рукодѣльяхъ ежегодно въ празднованіе годовщины представляются вниманію благотворителей. Именованъ, за исключеніемъ не многихъ благотворителей, и дѣятели по дамскому попечительству считаемъ не скромнымъ, да мы на то и неуполномочены, по тому что многіе изъ нихъ въ этомъ святомъ дѣлѣ, желаютъ, чтобъ лѣвая рука не знала, что дѣлаетъ правая, желаютъ, чтобъ о приношеніяхъ ихъ не было разглашаемо. А потому обратимся къ самымъ пожертвованіямъ. Есть у попечительства капиталъ неприкосновенный въ процентныхъ билетахъ. Онъ поступилъ отъ покойнаго В. В. Хотова въ количествѣ 1000 р., за проданныя экипажи, пожертвованные отъ Государя Великаго Князя Владимира Александровича 1000 р., отъ потомств. почетнаго гражданина Алексѣя Васильевича Михайлова 1000 р., отъ Евстаѳія Карловича Нитте 600 р., отъ братьевъ Ѳедора и Григорія Космичей Каменскихъ 2000 р. Сверхъ того попечительство нашло возможнымъ изъ пожертвованныхъ денежныхъ суммъ обратить въ билеты Пермскаго общественнаго банка 1,550 р. и Государственнаго банка 300 р., всего въ билетахъ къ 1872 г. состояло 7,450 р.; нѣкоторые благотворители ежегодно вносятъ на содержаніе въ убожищѣ пансіонеровъ, по 30 р. за каждаго въ годъ.

Попечительство почитаетъ долгомъ обращаться къ разнымъ лицамъ съ

приглашеніемъ къ благотворительности и ежегодно бываетъ полниска въ день открытія уѣзжизца, или при чтеніи отчета. Дамскій комитетъ съ благотворительною цѣлю по временамъ даетъ спектакли и концерты. Кромѣ того за все время существованія уѣзжизца лицами всѣхъ сословій г. Перми были и отъ иногородныхъ вещественныя приношенія. Въ записи ихъ видимъ такое разнообразіе, что и перечислить ихъ трудно. Книжки, писчая бумага, матеріалы для одежды, обуви, самая одежда, мука, калачи, печеный хлѣбъ, крупы, рыба, говядина, масла, чай, сахаръ, лакомства—значатся въ отчетахъ попечительства. Всѣ вещественныя пожертвованія надобно оцѣнить покрайней мѣрѣ въ 3500 р. Судя по отчетамъ дамскаго попечительства о бѣдныхъ, съ 1865 по 1871 годъ всѣхъ пожертвованій надобно полагать около 38,641 р. *) въ томъ числѣ считать нужно и неприкосновенный капиталъ и вещественныя приношенія. Изъ всей этой суммы у попечительства произведенъ расходъ на содержаніе уѣзжизца 18,495 р. 55³/₄ к. а съ вещественными пожертвованіями, которыя шли на однихъ дѣтей, надобно считать до 21,995 р. Прочіе виды благотворительности были менѣе, чѣмъ на половину, а именно: внесено за содержаніе и ученіе дѣтей 152 р. 50 к., выдано разнымъ лицамъ пособій 5076 р. 41¹/₂ к., въ ссуду 1342 р. 75 к., употреблено на бѣдныхъ престарѣлыхъ 356 р., всего 28,922 р. 56 к. **). Изъ приведенныхъ цифръ видно, что съ 1865 г. вниманіе дамскаго попечительства главнымъ образомъ обращено на уѣзжизце бѣдныхъ дѣтей. И если къ этому присовокупимъ, что къ 1872 году, какъ значитъ въ отчетѣ комитета дамскаго попечительства о бѣдныхъ за 1871 годъ, поступило всей суммы 9,192 р. 11³/₄ коп., да въ день годовщины, какъ сказали выше, собрано по полникѣ 1204 р., ***) то опасеній, о томъ что дамское попечительство прекратитъ свою благотворную дѣятельность для всѣхъ истинно-нуждающихся въ Перми, быть не можетъ. Друзьямъ человѣчества остается желать, чтобы уѣзжизце, утвердившись на прочныхъ основаніяхъ, образовало въ своихъ стѣнахъ ремесленную школу въ большихъ и лучшихъ размѣрахъ. Заканчивая статью, я не могу не повторить гимна, извѣстнаго въ уѣзжизцѣ подъ названіемъ: „Дѣтская благодарность“, гимна, который по

*) Возвратъ ссудъ, деньги вырученныя за издѣлія дѣтей, за проданныя ненужныя комитету вещи и т. п., мы не имѣемъ здѣсь въ виду.

**) Расходы по комитету по устройству концертовъ, спектаклей—нами также не имѣются въ виду.

***) Къ 18 ноября сумма эта возрасла до 1506 р. 74 к.; кромѣ того сдѣланы значительныя пожертвованія вещами. См. Перм. Губ. Вѣд. № 93.

досовъ постановлено было приступить къ осуществленію третьяго проекта, — къ устройству временнаго помѣщенія для бѣдныхъ дѣтей обого пола. Предположивъ такимъ образомъ устремить свою дѣятельность, главнымъ образомъ, на этотъ предметъ, не оставляя прежняго способа благотвореній — выдачи денежныхъ пособій особенно нуждающимся, комитетъ занялся выработкою основаній, на которыхъ должно быть устроено временное помѣщеніе для бѣдныхъ дѣтей, а между тѣмъ извѣстилъ, чрезъ публикацію, о своемъ намѣреніи жителей г. Перми и пригласилъ ихъ къ пожертвованіямъ на этотъ предметъ. Степень сочувствія городскихъ жителей къ учрежденію проектированнаго временнаго помѣщенія для дѣтей, вѣрнѣе всего могла, по мнѣнію комитета, опредѣлить практичность намѣреній попечительства. Жители Перми съ рѣдкимъ сочувствіемъ отозвались на вызовъ комитета и оказали ему въ этомъ дѣлѣ существенную поддержку. Городское общество уступило одинъ изъ своихъ домовъ для помѣщенія дѣтей, и жители всѣхъ сословій поснѣжили, по мѣрѣ силъ, приносить свои пожертвованія для этого дѣла. Эти пожертвованія дали возможность комитету немедленно приступить къ дѣлу. Къ 3 ноября необходимыя поправки и передѣлки городского дома были окончены. Въ этотъ день было открыто помѣщеніе послѣ молебна, совершеннаго покойнымъ архіепископомъ Неофитомъ при собраніи членовъ попечительства и всѣхъ тѣхъ, кто былъ заинтересованъ этимъ дѣломъ. Къ открытію помѣщенія доставлено было до тридцати дѣтей нищихъ, взятыхъ полиціею съ улицъ. Тотчасъ же по открытіи, приступлено было къ разбору ихъ. Тѣхъ изъ дѣтей, которыхъ родители обязались недопускать до прошенія милостыни, возвратили домой. Съ слѣдующаго же дня начали являться къ предсѣдательницѣ множество бѣдныхъ женщинъ, просившихъ о принятіи ихъ дѣтей въ помѣщеніе. По удостовѣреніи въ дѣйствительной бѣдности родителей, и въ особенности круглыхъ сиротъ, принимали ихъ въ помѣщеніе. Главныя основанія, на которыхъ комитетомъ устроено временное помѣщеніе для бѣдныхъ дѣтей, слѣдующія: дѣти обого пола принимаются отъ 12—до 13—лѣтняго возраста; дѣти разныхъ половъ помѣщаются на разныхъ половинахъ дома; для ближайшаго надзора за помѣщеніемъ опредѣляется налзирательница, которая завѣдуя всѣмъ помѣщеніемъ, имѣетъ въ особенности надзоръ за дѣвочками; къ мальчикамъ приставляется особый дядка; дѣти обучаются закону Божію и русской грамотѣ; дѣти обучаются рукодѣлю, и исполняютъ по тому разнымъ работы, доступныя ихъ силамъ и возрасту; главное вниманіе обращается на религіозно-нравственное воспитаніе дѣтей, на приученіе ихъ къ опрятности, порядку и разнымъ работамъ; дѣти одѣваются совершенно

просто, по крестьянскому образцу, или какъ можно,—ни какой формы для нихъ не устанавливается; дѣти продовольствуются самой простой пищей, комитетъ прилагаетъ стараніе о помѣщеніи болѣе взрослыхъ въ ученіе по разнаго рода ремесламъ. А этимъ выяснялась и цѣль заведенія убѣжища бѣдныхъ дѣтей. Комитетъ, не задаваясь трудно-исполнимою задачею окончательнаго уничтоженія нищенства дѣтей въ Перми, всетаки стремится къ возможному уменьшенію нищихъ—съ одной стороны, а съ другой не только призрѣть и накормить тѣхъ несчастныхъ малолѣтнихъ дѣтей, которыхъ крайность заставляетъ, несмотря на холодъ, шататься по улицамъ, снискивая выпрашиваніемъ милостыни дневное пропитаніе, но и избавить ихъ отъ праздности, къ которой неизбѣжно связаны пороки, а иногда—извлечь ихъ изъ той безнравственной среды, въ которой нерѣдко приходится имъ жить. Дѣти удаленныя отъ нищеты, отъ домашнихъ сценъ ропота, слезъ, ожесточенія, вызываемыхъ тяжелымъ положеніемъ ихъ родителей, удаленныя нерѣдко отъ безнравственности и разврата, привыкали бы къ дѣятельности, приобрѣтали бы необходимыя для нихъ познанія, крѣпили уметвенно и нравственно. Итакъ убѣжище для бѣдныхъ дѣтей въ Перми открылось въ 1865 году, на самыхъ простыхъ основаніяхъ, съ благою цѣлю—призрѣваемыхъ направить ихъ къ доброй дѣятельности.

Теперь посмотримъ на сколько дамское попечительство выполнило свою задачу въ теченіи семи лѣтъ.

Зданіе, въ которомъ помѣщено убѣжище бѣдныхъ дѣтей, какъ сказали выше, уступлено городскимъ обществомъ, каменное, на краю города, около Петронавловскаго собора, вблизи отъ рѣки Камы. Это дѣтямъ даетъ возможность посѣщать Божій храмъ, пользоваться чистымъ воздухомъ лѣтомъ, съ удобствомъ освѣжаться купаньемъ и дѣлать прогулки за городъ. Зданіе это первоначально, какъ неприиспособленное для убѣжища, было не удобно, но впоследствии всѣ неудобства устранены, и оно приспособлено такъ, что въ верхнемъ этажѣ помѣщаются дѣвочки, надзирательница и тамъ же есть зало, гдѣ совершаютъ молебствіе въ день годовщины, или по какому либо особенному случаю, гдѣ занимаются дѣвочки грамотою, рукодѣльемъ, гдѣ всѣми дѣтьми поются молитвы утреннія и вечернія, и гдѣ принимаются посѣтители; внизу помѣщаются мальчики съ дядькою, въ комнатахъ съ фасада, а въ заднихъ помѣщается кухня, столарная и мастерская. При домѣ есть баня и разработанъ огородъ для посадки овощей.

Дѣтей призрѣваемо было въ 1865 году 95 человекъ обоого пола, въ 1866 году свыше 100 человекъ, въ 1866—113 дѣтей, изъ нихъ мальчи-

временамъ дѣти убѣжища любятъ пѣть, заявляя тѣмъ, что благодѣтелей своихъ пока только и могутъ отблагодарить одною молитвою предъ Богомъ. Вотъ слова гимна:

Вознесемъ мы мольбою,

Къ милосердому Творцу,

Благодарною душою

Воздадимъ Ему хвалу.

Ты младенческому глазу,

Милосердный Богъ вземли!

Благодѣтелей Ты нашихъ,

И для насъ ихъ дни храни!

Законоучитель убѣжища священникъ П. Ярушинъ.

Матеріалы для исторіи Пермской епархіи.

№ 9.

Дѣла, касающіяся Тохтаревской пустыни.

[Архивъ 1742 г. № 3].

(Окончаніе.)

Въ февралѣ 1742 года Янчиковскіе крестьяне Ѳеодоръ Бурковъ и Петръ Власовъ, отъ лица всѣхъ приписныхъ къ оной пустыни крестьянъ, доносили въ духовный приказъ, что 1) архіепископомъ Іоною на Тохтаревскихъ крестьянъ за отведенныя имъ земли, покосы и угодья положенъ былъ окладъ по семи рублей въ годъ со всѣхъ 96 переписныхъ душъ; что 2) архіепископомъ Алексіемъ этотъ окладъ отмѣненъ, а велѣно было, вмѣсто издѣлій и всякихъ работъ брать съ нихъ деньгами по 20 коп. съ души; что 3) преосвященный Веніаминъ, въ бытность въ Кунгурѣ, тѣхъ крестьянъ отъ платежа денегъ за 1736—1739 года, за ихъ раззореніемъ отъ татарскихъ набѣговъ и башкирскаго шатапія, уволил; а между тѣмъ 4) строитель пустыни іеромонахъ Гавріилъ оныя деньги (т. е. по 20 коп. съ души) съ 1736 по сей 1742 г. правитъ и разныя издѣлья и работы работать заставляеть. И потому они просятъ духовный приказъ, чтобы съ нихъ, съ 96 переписныхъ душъ, по опредѣленію Алексія архіерея, брать съ души по 20 коп., а отъ работъ и отъ всякихъ издѣлій уволить, или же

вмѣсто денегъ оныя работы имъ отправлять, а денегъ съ нихъ не спрашивать.

Надобно полагать, что вслѣдствіе инородческихъ набѣговъ съ одной стороны, а съ другой стороны вслѣдствіе казенныхъ нарядовъ на работы на заводахъ и на защиту крѣпостей Красноуфимской и Ачитской, крестьяне приписанные въ Тохтаревской пустыни и дѣйствительно тяготились монастырскими оброками и были раззорены, — какъ они и заявляли неоднократно архіерейскому духовному приказу; однакожь духовный приказъ не только не облегчилъ ихъ участь, а распорядился взыскивать съ крестьянъ даже и тѣ оброки, которые были замѣнены послѣдующими. Указомъ отъ 30 іюля 1742 г. предписано было строителю пустыни: взыскивать съ крестьянъ — по окладу пресвящ. Іоны по 7 рублей за дрова въ годъ, по окладу пресвящ. Алексія — по 20 коп. съ души, „сверхъ того по окладу пресвящ. Веніамина собирать съ нихъ, противъ домовыхъ архіерейскихъ вотчинныхъ Вятской десятины крестьянъ, за всякіе столовые припасы и прочіе запасы по Вятской цѣнѣ — по 13 коп. съ души въ годъ; „да имъ же, крестьянамъ, приказано было на монастырскихъ казенныхъ земляхъ пахать, сѣять и снимать, и всякія на монастырь работы и издѣлья, которыя потребны, отправлять безъ ослушанія; а за непослушаніе тѣмъ крестьянамъ, по изобрѣтени ихъ винъ, строителю чинить наказаніе плетью. А подушныя семигривенныя деньги и всякіе доходы платить, и требующіеся по указамъ рекруты и драгунскихъ лошадей въ Пермскую провинціальную канцелярію ставить имъ крестьянамъ собою.“

М. Капустинъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Обращеніе въ православіе католика. Въ *Голосъ* сообщаютъ о присоединеніи къ православію извѣстнаго агитатора и горячаго пропагандиста католичества, доктора медицины и латинскаго богословія, В. А. Терлецкаго. Эмигрировавъ изъ Кіева, онъ сначала былъ посвященъ въ санъ латинскаго патера, потомъ, изъ любви къ славянскому обряду, принялъ унію и задался грандіозною утопіей — подчинить всѣ славянскіе народы римскому престолу посредствомъ церковной уніи. Посвятить себя служенію этой идеѣ, онъ основалъ въ Парижѣ миссіонерскую семинарію, учредилъ *Восточное общество пропаганды* и самъ, въ теченіе многихъ лѣтъ, скитался на юго-востоку Европы между православными славянами, проповѣдая соединеніе съ

Римомъ и перенося нечеловѣческіе труды и всевозможныя лишения. Но чрезъ нѣсколько лѣтъ горячихъ усилій въ пользу папства, почтенный о. Терлецкій сталъ сознавать фальшь своей дѣятельности, такъ какъ ему ясно стало, что унія вноситъ пагубную рознь въ славянскій міръ. Тогда онъ поступилъ монахомъ въ уніатскій монастырь въ Угорской Руси; тутъ-то началась въ немъ внутренняя работа духовнаго перерожденія. Онъ позналъ, что латинство и унія не то, къ чему стремится духъ его, что онъ далеко не достигъ совершеннаго идеала религіознаго культа, и что единственное спасеніе для него въ православіи. Какъ человѣкъ послѣдовательный, онъ испросилъ у нашего правительства разрѣшеніе вернуться на родину. Отецъ Владиміръ знаетъ въ совершенствѣ древніе и многіе новѣйшіе славянскіе и романскіе языки, обладаетъ многостороннею ученостью и солиднымъ общимъ образованіемъ.

(Москск. Епарх. Вѣдом.)

— „Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости“ сообщаютъ, что миссіонеръ турано-ниловскаго стана, іеромонахъ Никаноръ, **утонулъ** 8 августа при переѣздѣ въ бродъ чрезъ рѣку Иркутъ изъ туранскаго караула въ нилую пустынь.

— „Судебному Вѣстнику“ пишутъ изъ Самары: „Въ сентябрѣ нынѣшняго года, въ никольскомъ уѣздѣ, самарской губерніи, **задержанъ раскольничій архірей** Амвросій, именующій себя епископомъ саратовскимъ, самарскимъ и уральскимъ. Этотъ Амвросій родомъ изъ крестьянъ деревни Ивантѣвки, николаевскаго уѣзда; онъ вдовецъ, довольно старъ, ему 67 лѣтъ, но еще бодрый старикъ; прежнее его имя Александръ Герасимовъ Герасковъ. Онъ задержанъ полиціей и обвиняется духовнымъ начальствомъ въ распространеніи раскола. Прокурорскій надзоръ, за отсутствіемъ фактовъ распространенія имъ раскола, освободилъ его на поруки съ денежною отвѣтственностью въ 4,000 рублей и, затѣмъ, направилъ дѣло по 277-й ст. уст. угол. суд., и дѣло будетъ слушаться въ распорядительномъ засѣданіи суда. Защитникъ Савостьянова Шошинъ весьма энергично отстаивалъ освобожденіе этого Амвросія на поруки, и, благодаря представленнымъ имъ разъясненіемъ, дѣло получило такой оборотъ.

(Современность).

— **Могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола?** Саратовская духовная консисторія слушала рапортъ помощника благочиннаго саратовскихъ градскихъ верквей, священника Пав-

ла Совѣтова, съ испрашиваніемъ разрѣшенія: могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола. Приказали: въ разрѣшеніе сего рапорта дать знать духовенству саратовской епархіи чрезъ епархіальныя вѣдомости, что поелику 9 пунктомъ формы брачнаго обыска требуется совершеніе бракосочетанія при постороннихъ свидѣтеляхъ, а по 10 пункту той формы подъ обыскомъ должна быть подпись поручителей, а не поручительницъ; то очевидно, что поручителями по женихахъ и невѣстахъ не могутъ быть не только ихъ родители, но и близкіе родственники и женщины.

(Сарат. Епарх. Вѣдом.)

— *Голосъ* передаетъ что въ виду выраженного по многимъ епархіямъ желанія нѣкоторыхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ сохранить попрежнему въ качествѣ самостоятельныхъ церквей, съ отдѣльными при нихъ причтами, такія приходскія церкви, которыя, по малочисленности прихожанъ и скудному содержанію причтовъ, признано необходимымъ закрыть, главнымъ присутствіемъ по дѣламъ духовенства постановлено принять на будущее время къ руководству чтобы подобныя ходатайства принимались только тогда, когда прихожане представляютъ, за подписью $\frac{2}{3}$ прихожанъ, приговоры о томъ что необходимое содержаніе причту будетъ вноситься въ смету мірскихъ расходовъ и будетъ выдаваться священно-церковно-служителямъ безнедоимочно, по соглашенію, или по истеченіи каждаго мѣсяца, или по третямъ года. Нормой обезпеченія причтовъ въ малолюдныхъ приходахъ долженъ быть ежегодный взносъ на содержаніе священника 500 р., и на содержаніе псаломщика 200 руб. Этимъ взносомъ устранится особое вознагражденіе причтовъ за обязательныя требы, каковы: крещеніе, исповѣдь, причащеніе, елеосвященіе, бракосочетаніе и погребеніе.

(Московск. Вѣдом.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ
НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

ВЪ 1873 ГОДУ.

Журналь „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ нынѣ въ одиннадцатый годъ своего существованія и въ 1873 году будетъ издаваться по

Римомъ и перенося нечеловѣческіе труды и всевозможныя лишения. Но чрезъ нѣсколько лѣтъ горячихъ усилій въ пользу папства, почтенный о. Терлецкій сталъ сознавать фальшь своей дѣятельности, такъ какъ ему ясно стало, что унія вноситъ пагубную рознь въ славянскій міръ. Тогда онъ поступилъ монахомъ въ униатскій монастырь въ Угорской Руси; тутъ-то началась въ немъ внутренняя работа духовнаго перерожденія. Онъ позналъ, что латинство и унія не то, къ чему стремится духъ его, что онъ далеко не достигъ совершеннаго идеала религіознаго культа, и что единственное спасеніе для него въ православіи. Какъ человѣкъ послѣдовательный, онъ испросилъ у нашего правительства разрѣшеніе вернуться на родину. Отецъ Владиміръ знаетъ въ совершенствѣ древніе и многіе новѣйшіе славянскіе и романскіе языки, обладаетъ многостороннею ученостію и солиднымъ общимъ образованіемъ.

(Москск. Епарх. Вѣдом.)

— „Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости“ сообщаютъ, что **миссіонеръ** турано-ниловскаго стана, іеромонахъ Никаноръ, **утонулъ** 8 августа при переѣздѣ въ бродъ чрезъ рѣку Иркутъ изъ туранскаго караула въ нилову пустынь.

— „Судебному Вѣстнику“ пишутъ изъ Самары: „Въ сентябрѣ нынѣшняго года, въ никольскомъ уѣздѣ, самарской губерніи, **задержанъ раскольничій архірей** Амвросій, именующій себя епископомъ саратовскимъ, самарскимъ и уральскимъ. Этотъ Амвросій родомъ изъ крестьянъ деревни Ивантѣвки, николаевскаго уѣзда; онъ **вдовецъ**, довольно старъ, ему 67 лѣтъ, но еще бодрый старикъ; **прежнее его имя Александръ Герасимовъ Герасковъ**. Онъ задержанъ полиціей и обвиняется духовнымъ начальствомъ въ распространеніи раскола. Прокурорскій надзоръ, за отсутствіемъ фактовъ распространенія имъ раскола, освободилъ его на поруки съ денежною отвѣтственностью въ 4,000 рублей и, затѣмъ, направилъ дѣло по 277-й ст. уст. угол. суд., и дѣло будетъ слушаться въ распорядительномъ засѣданіи суда. Защитникъ Савостьянова Шошинъ весьма энергично отстаивалъ освобожденіе этого Амвросія на поруки, и, благодаря представленнымъ имъ разъясненіемъ, дѣло получило такой оборотъ.

(Современность).

— **Могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола?** Саратовская духовная консисторія слушала рапортъ помощника благочиннаго саратовскихъ градскихъ верквей, священника Пав-

ла Совѣтова, съ испрашиваніемъ разрѣшенія: могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола. Приказали: въ разрѣшеніе сего рапорта дать знать духовенству саратовской епархіи чрезъ епархіальныя вѣдомости, что поелику 9 пунктомъ формы брачнаго обыска требуется совершеніе бракосочетанія при постороннихъ свидѣтеляхъ, а по 10 пункту той формы подъ обыскомъ должна быть подпись поручителей, а не поручительницъ; то очевидно, что поручителями по женихахъ и невѣстахъ не могутъ быть не только ихъ родители, но и близкіе родственники и женщины. (Сарат. Епарх. Вѣдом.)

— *Голосъ* передаетъ что въ виду выраженнаго по многимъ епархіямъ желанія нѣкоторыхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ сохранить попрежнему въ качествѣ самостоятельныхъ церквей, съ отдѣльными при нихъ причтами, такія приходскія церкви, которыя, по малочисленности прихожанъ и скудному содержанію причтовъ, признано необходимымъ закрыть, главнымъ присутствіемъ по дѣламъ духовенства постановлено принять на будущее время къ руководству чтобы подобныя ходатайства принимались только тогда, когда прихожане представляютъ, за подписью $\frac{2}{3}$ прихожанъ, приговоры о томъ что необходимое содержаніе причту будетъ вноситься въ смету мірскихъ расходовъ и будетъ выдаваться священно-церковно-служителямъ безнедоимочно, по соглашенію, или по истеченіи каждаго мѣсяца, или по третямъ года. Нормой обезпеченія причтовъ въ малолюдныхъ приходахъ долженъ быть ежегодный взносъ на содержаніе священника 500 р., и на содержаніе псаломщика 200 руб. Этимъ взносомъ устранится особое вознагражденіе причтовъ за обязательныя требы, каковы: крещеніе, исповѣдь, причащеніе, елеосвященіе, бракосочетаніе и погребеніе. (Московск. Вѣдом.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ
НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

ВЪ 1873 ГОДУ.

Журналь „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ нынѣ въ одиннадцатый годъ своего существованія и въ 1873 году будетъ издаваться по

той же основной программѣ какъ и въ прежнія годы. Цѣль журнала „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ Православной вѣры. Журналъ Мірской Вѣстникъ, по разсмотрѣніи въ Ученомъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія а также Министерства Государственныхъ имуществъ, одобренъ, и признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ означенныхъ вѣдомствъ, такъ какъ цѣль сего журнала одинакова съ цѣлью Высочайше постановленною для этихъ училищъ, а именно: утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА ЖУРНАЛЪ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ издается ежемѣсячно книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12-ти книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 50 рисунковъ исполненныхъ лучшими художниками.

Въ книжкахъ журнала въ 1872 году помѣщено до 120 рисунковъ.

При первой книжкѣ журнала въ 1873 году приложенъ будетъ Православный мѣсяцесловъ съ рисункомъ: Петръ Великій близъ Лахты спасаетъ утопающихъ. Кромѣ того подписавшіеся на журналъ „Мірской Вѣстникъ“ получать въ продолженіи 1873 года бесплатно шесть хромолитографированныхъ снимковъ съ древнихъ иконъ св. Угодниковъ Божіихъ, особливо чтимыхъ каждымъ Православнымъ а именно: при 1-ой книжкѣ: св. Тихонъ Задонскій;—при 3-ей книжкѣ св. Безребреники Козьма и Даміанъ;—при 5-ой книжкѣ Корсунская Вожія Матерь;—при 7-ой книжкѣ св. Михаилъ князь Черниговскій;—при 9-ой книжкѣ Преподобный отецъ нашъ Іоаннъ Кушникъ;—при 11-ой книжкѣ св. икона дванадцатыхъ праздниковъ. Объясненіе значенія означенныхъ святыхъ иконъ будетъ сдѣлано согласно *Читіи Миней*.

Цѣна за годовое изданіе журнала „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ съ бесплатными приложеніями остается прежняя т. е. 2 р. сер. а за пересылку въ пользу почтъ слѣдуетъ прилагать 50 к., а всего 3 р. 40 к.

Для полученія квитанціи слѣдуетъ высылать въ контору журнала, кромѣ подписныхъ денегъ одну 10-ти копѣечную почтовую марку.

Желающіе получить въ 1873 году журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ посылаютъ свои требованія исключительно въ Главную контору Редакціи сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу близъ Вознесенскаго моста въ домѣ г. Франка № 89.

Объ изданіи ежедневной газеты

„НОВОСТИ“

ВЪ 1873 ГОДУ.

Въ 1873 году газета „**НОВОСТИ**“, вступая въ **третій** годъ своего существованія, будетъ издаваться по той же программѣ, но въ значительно **увеличенномъ форматѣ**, въ сравненіи съ первоначальнымъ. Изданіе ежедневной газеты, выходящей, наперекоръ установившемуся обычаю, въ праздничные и послѣпраздничные дни, какъ фактъ впервые испытанный на Руси, есть дѣло чрезвычайно трудное. Безъ всякаго самовосхваленія, и только ссылкой на пережитые факты, мы можемъ засвидѣтельствовать, что успѣхъ нашего новаго въ журналистикѣ предпріятія, превзошелъ самыя смѣлыя ожиданія. Въ настоящее время запросъ на „**НОВОСТИ**“ **удесятерился** сравнительно съ результатомъ подписки перваго года. Это, конечно, не значитъ, чтобы наше изданіе въ матеріальномъ отношеніи процвѣтало. При тѣхъ затратахъ, которыя мы сдѣлали и сдѣлаемъ впредь, для удовлетворенія требованіямъ читающей публики, по непрерывному улучшенію изданія, какъ въ отношеніи литературномъ, такъ и техническомъ, въ особенности въ виду постоянного вздороженія цѣны на бумагу и печатаніе, представляется необходимымъ, для успѣха самаго дѣла и въ интересъ читателей, нѣсколько возвысить подписную цѣну на газету „**НОВОСТИ**“. Не смотря на это возвышеніе, „**НОВОСТИ**“ останутся самою дешевою въ Россіи **ежедневною** газетою, а относительно полноты содержанія, редакція употребитъ всѣ усилія, чтобы соперничать съ большими газетами. Само собою разумѣется, что не останавливаясь ни передъ какими улучшениями, редакція никогда не отступитъ отъ основной задачи своего предпріятія, — сосредоточивать возможно большее количество фактовъ, по всѣмъ отраслямъ общественной дѣятельности, въ столицахъ, провинціи и за границей. Дорожа досугомъ читателей и не считая себя призванною, по отношенію къ нимъ, становиться въ положеніе учителя, редакція тщательно устранитъ съ столбцовъ „**НОВОСТЕЙ**“ всякій балластъ и лишнія разглагольствованія, и, надѣется, что ей удастся создать такую русскую газету, которую всякій грамотный человѣкъ, на какой бы ступени общественнаго развитія не находился, прочтетъ отъ **первой строки до послѣдней**, съ пользою и интересомъ. Имѣя въ виду самыя разнообразныя требованія, редакція, озабочиваясь сообщеніемъ возможно большаго ко-

